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МЕТОДОЛОГІЯ І МЕТОДИ КРОС-КУЛЬТУРНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ У 

МІЖКУЛЬТУРНІЙ КОМУНІКАЦІЇ 
У статті розглянуто можливості застосування методології і методів крос-
культурних досліджень у міжкультурній комунікації. У процесі 
міжкультурного контакту відбувається діалог й взаємодія культур за 
допомогою обміну культурною інформацією між партнерами з комунікації. 
Основну увагу приділено основним методологічним підходам до досліджень 
міжкультурного спілкування: функціональному, пояснювальному і критичному. 
Акцентовано на тому, що основні цілі і завдання крос-культурної психології 
спрямовані на дослідження інших культур, пошук тих психологічних 
особливостей, які відсутні у власній культурі дослідника. Важливим завданням 
крос-культурної психології є поєднання і систематизація даних досліджень, 
отриманих в різних культурах, і створення універсальної психології, теорія і 
закони якої стануть валідними для багатьох культур.  
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дослідження, міжкультурна комунікація.  

Постановка проблеми. Крос-культурна психологія як сфера серйозних 

наукових розвідок, методологічний підхід і осередок аналізу і синтезу 

інформації, яка стосується великого різнобарв’я культур, у якому ми живемо 

сьогодні, пройшла довгий шлях з тих часів, коли культурні відмінності просто 

фіксувалися і описувалися.  

Невловиме поняття культура і феномен, який це поняття втілює, існували 

століттями, а спроби за допомогою культури пояснити різноманіття типів 

людського мислення і поведінки не є новими. Звернувшись до історії 

психології, неважко знайти журнальні статті, в яких культура чи інші 

дескриптори (наприклад, етнічна група) використовувалися для характеристики 

людей, пов’язаних спільною спадщиною або долею. Зазвичай культуру 

розглядають як поєднання її матеріалізованого та суб’єктивного виявлення. 

Останнє як сукупність суб’єктивних відповідей на те, що створила людина, 

виступає у формі міфів, ролей, цінностей та відносин. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Як зазначає український 

дослідник Ф. Бацевич, розроблена Г. Тріандісом концепція суб’єктивної 

культури є теоретично ініціальною для крос-культурних досліджень. Культура 

присутня як усередині індивідів, так і поза ними. Культура існує в індивіді у 

формі переконань, цінностей, які він поділяє, та інтеріоризованих зразків 

взаємодії (суб’єктивна культура). Поза індивідами культура складається з 

частини створеного ними середовища, включно з релігійними переконаннями, 

освітніми системами та естетичними досягненнями [1, c. 340]. 

 Культуру в психології інтерпретують як систему знань, звичаїв, традицій, 

що охоплюють ціннісні орієнтації, моральні й етичні норми, переконання і 

забобони, деякі параметри середовища (тип організації простору й інтер'єру 

приміщень тощо). Така система повинна бути прийнята відповідною 

ідентифікаційною групою, передаватися від одного покоління до іншого. При 

цьому не важливо, є група лише частиною популяції чи великим 

співтовариством [2, c. 207].  
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Хоча у більшості досліджень у якості «об’єкта» психологічного вивчення 

виступали відносно здорові і успішні представники білої раси і індустріального 

суспільства, безперечно, будь-яка наукова (психологічна) тема, яку лише можна 

собі уявити, так чи інакше передбачала дослідження за участі індивідів з  різних 

культурних і психолінгвістичних груп. За рідкими винятками протягом першої 

половини ХХ століття не існувало системи або чіткого плану таких 

міждисциплінарних екскурсів. 

Насправді довгі роки існували «вакаційний опортунізм» (sabbatical 

opportunism) та «дослідження обраних» (jet-set research), які передбачали, що 

надмірно допитливий і енергійний психолог із Великої Британії або США під 

час відпустки подорожував до екзотичної країни і, серед іншого, перевіряв 

якусь теорію, яка його цікавила. Повернувшись додому, дослідник писав 

статтю, яку пізніше публікували у відповідному журналі. Такі повідомлення 

могли викликати тимчасовий інтерес, але довготривалі дослідження майже не 

здійснювалися. Багато років тому серед академічних психологів взагалі 

існувала думка, що культура – це предмет, вивчати який належить 

антропологам.  

Картина крос-культурних досліджень радикально змінилася у другій 

половині 1960-х років, коли почалася сучасна епоха розвитку крос-культурної 

психології. Більшість цих розвідок залишаються крос-культурними 

порівняннями різних психологічних феноменів, відзначаючи подібне і відмінне 

у людській поведінці серед різних культур. Проте багато сучасних досліджень 

виходять за межи простого документування розбіжностей, починаючи пошук їх 

причин. Загалом література по цим питанням має велике значення для 

засвоєння нових знань і ідей, створення нових схем і розвитку нового образу 

мислення. 

Дійсно, крос-культурна психологія перебуває у стані еволюції методики, 

мислення і підходів. Ідеї і знання стають гнучкими і плюралістичними, 

намагаючись охопити мінливість психологічних істин, які варіюють у часі, 

просторі і контексті. Методи і поняття все частіше запозичуються з інших 
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дисциплін, а дослідження, які включають культуру, стають складнішими, 

комплекснішими і точнішими, ніж це було раніше. Ці зміни уможливлюють 

подальшу еволюцію знань в психології і крос-культурній психології зокрема.  

Мета статті полягає у вивченні можливостей застосування методології і 

методів крос-культурних досліджень в міжкультурній комунікації. 

Виклад основного матеріалу. Українські дослідниці В. Діброва і 

Д. Лікарчук, аналізуючи дискурсивні практики у міжкультурній комунікації, 

слушно зауважують, що міжкультурна комунікація є не тільки безпосередньою 

розмовою представників різних культур і етносів. У процесі міжкультурного 

контакту відбувається діалог й взаємодія культур за допомогою обміну 

культурною інформацією між партнерами з комунікації. Наукове осмислення 

діалогу й взаємодії культур є актуальним з точки зору прагматичного аспекту 

міжкультурної комунікації [3, с. 226]. Цілком поділяємо думку І. Паславської 

про те, що суттєві особливості мови і культури розкриваються при зіставленні, 

при порівняльному вивченні мов і, тим більше культур. Це «тим більше» 

покликане підкреслити особливу невидимість культурного бар'єру на рівні 

однієї культури. Якщо мовний бар'єр абсолютно очевидний, то бар'єр культур 

стає явним тільки при зіставленні рідної культури з чужими, відмінними від неї 

[4, с. 594]. 

Крос-культурні дослідження посідають пріоритетне місце в сучасній 

культурологічній компаративістиці і у вивченні механізмів міжкультурної 

взаємодії. Такі дослідження мають солідний «стаж» та ґрунтуються на 

достатньо розробленій методології крос-культурного аналізу. Крос-культурні 

розвідки, що сформувалися у контексті американської наукової традиції і 

підпорядковані певним, доволі прагматичним, цільовим настановам, 

пов’язаним з особливостями формування етнічної структури американського 

суспільства, набули значного поширення і характеризуються суттєвими 

результатами і в інших країнах світу.  

Підґрунтям методології крос-культурного аналізу є компаративістський 

метод культурних досліджень, символічний інтеракціонізм Чиказької школи і 
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біхевіористський метод в психології. Серйозно вплинула на становлення крос-

культурного методу теорія соціальних і культурних змін. Але їх синтез 

переважно спричинений особистим досвідом засновників аналізованого методу. 

Більшість спеціалістів в галузі крос-культурних досліджень, які працюють на 

американському континенті, не є його автохтонами. Можна припустити, що 

їхня рефлексія над крос-культурними процесами імпліцитно містить і 

авторефлексію, пов’язану з власною адаптацією і творчою самореалізацією в 

іншокультурному середовищі.  

Сутність методу крос-культурного аналізу складається, по-перше, з 

порівняння двох або більшої кількості суттєво відмінних фактів різних культур; 

по-друге, з’ясування  впливу культурних умов на поведінку; по-третє, 

встановлення систематичної залежності між культурними і поведінковими 

змінними. Таким чином, завдання полягає у розумінні того, як дві системи на 

рівні групового і міжособистісного аналізу співвідносяться одна з одною                     

[5, c. 5]. 

 Отже, крос-культурний аналіз ґрунтується на застосуванні 

компаративістського методу до сфери культурної варіативності і в цій якості 

він став одним з провідних дослідницьких напрямів, в межах якого спочатку 

сформувалася крос-культурна психологія, і який серйозно вплинув на 

культурну антропологію та інші галузі гуманітарного знання.  

Однак культурологічна компаративістика має не лише давні традиції, а й 

заснована на різних принципах співставлення культурних форм. Різні культури 

і їхні патерни в якості об’єкту крос-культурних досліджень можуть мати як 

дистантний характер, так і перебувати у безпосередньому контакті. В цьому 

випадку крос-культурні дослідження фокусуються на тих змінах, які 

відбуваються в різних культурах під впливом міжкультурних контактів. 

Культури не лише зіставні, але й динамічні, мінливі. Принцип культурного 

еволюціонізму і формує, так би мовити, дух американських гуманітарних 

досліджень і слугує, разом з компаративістикою, одним з наріжних каменів 

крос-культурного аналізу. 
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У межах однієї культури існує суттєва варіативність поведінкових норм і 

окремих актів, які обумовлені різноманітними факторами, як культурними, так і 

природніми, як загальними і необхідними для певної культурної одиниці, так і 

випадковими по відношенню до неї. Ця обставина визначає необхідність 

застосування факторного аналізу, коли дослідник бере до уваги усю сукупність 

факторів, розглядає можливі залежності між ними. У якості змінних у крос-

культурному дослідженні виступають наступні системи (за Г. Тріандісом): 

1) екологічна, що включає фізичне оточення, ресурси, географію; 

2) система засобів існування, тобто методи експлуатації середовища: 

збиральництво, сільське господарство, промисловість; 

3) соціокультурна система: інститути, норми, ролі і цінності, які існують 

«поза» індивідом; 

4) індивідуальна система: сприйняття, навчання, мотивація, суб’єктивна 

культура, яка, у свою чергу, включає особливості сприйняття елементів 

культурної системи; 

5) інтеріндивідуальна система: патерни соціальної поведінки [6, c. 9]. 

Повністю поділяємо думку дослідників, що мультикультурний простір є 

сферою буття «тут і зараз» представників різних культур, що характеризується 

особистісною самореалізацією та реалізацією індивідуально та культурно 

обумовленого повсякденного буття кожного з учасників міжкультурного 

діалогу. Існування комунікації в мультикультурному просторі відбувається в 

ситуації нестійкості, що має на меті нерелевантні культурні феномени, часто 

випадковий обмін символами, значеннями, смислами, трансформацію 

особистості й трансформацію знайомих соціокультурних стандартів, що в своїй 

сукупності й характеризує міжкультурні комунікації [3, с. 230]. Історія 

становлення міжкультурної комунікації свідчить, що спочатку вона 

формувалася на засадах інтеграції різних гуманітарних наук і методів. Проте 

міждисциплінарний характер міжкультурної комунікації не виключає наявності 

специфічних, характерних для кожної окремої науки підходів до її дослідження. 

Поступово склалися три методологічних підходи до досліджень 
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міжкультурного спілкування: функціональний, пояснювальний і критичний. Ці 

підходи ґрунтуються на різних уявленнях про природу людини, людську 

поведінку і природу людських знань. Кожен з них робить свій внесок у наше 

розуміння процесу міжкультурної комунікації. 

Функціональний підхід побудований на методах соціології і психології. 

Згідно з ним культуру будь-якого народу можна описати за допомогою різних 

методів, будь-які зміни в культурі можна виміряти і описати. Культура 

визначає поведінку і спілкування людини, і тому вони також піддаються опису і 

можуть бути передбачені. Головна мета – продемонструвати специфіку впливу 

культури на комунікацію. Порівняння культурних розбіжностей сторін, які 

взаємодіють, уможливлює прогнозування успіху або невдачі їхньої комунікації. 

Результатом функціонального підходу стала теорія комунікаційного 

пристосування, згідно з якою у ситуаціях міжкультурної комунікації люди 

часто змінюють моделі своєї комунікативної поведінки, прилаштовуючись до 

моделей партнерів по спілкуванню.  

Пояснювальний (або інтерпретуючий) підхід передбачає, що оточуючий 

людину світ не є їй чужим, оскільки створений людиною. Здійснюючи свідому 

діяльність, людина набуває суб’єктивний досвід, у тому числі у спілкуванні з 

представниками інших культур. Але вплинути на поведінку людини 

неможливо, адже вона є непередбаченою саме через суб’єктивність досвіду. 

Мета пояснювального підходу – зрозуміти і описати, а не передбачити 

поведінку людини. Увага, головним чином, акцентується на розумінні 

комунікативних моделей всередині окремої культурної групи, а отже 

комунікативні правила тієї чи іншої спільноти ґрунтуються на культурних 

цінностях і уявленнях цієї конкретної групи.   

Критичний підхід охоплює деякі положення пояснювального підходу, але 

акцент в дослідженнях на його основі робиться на вивчення умов спілкування: 

ситуації, оточення, обставини тощо. Прихильники даного напряму цікавляться 

передусім історичним контекстом комунікації. З цих позицій культура 

розглядається як поле боротьби, де завжди є домінуюча сила, яка визначає 

культурні відмінності і характер спілкування. Мета вивчення міжкультурної 
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комунікації – пояснення людської поведінки, а через нього – зміни у житті 

людей. Дослідники переконані, що вивчення і опис домінуючої в культурних 

ситуаціях сили навчить людей протидіяти їй і ефективніше організовувати своє 

спілкування з іншими людьми і культурами. Головним методом критичного 

підходу є інтерпретація текстів. Науковці переважно аналізують телевізійні 

програми, відеоматеріали, публікації в ЗМІ, які, на їхню думку, здійснюють 

вагомий внесок у формування сучасної культури. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Проаналізувавши 

історію становлення крос-культурної психології, можемо зробити висновок, 

про її походження з двох наукових традицій: загальної психології, яка вивчає 

індивідів, і деяких споріднених дисциплін, які досліджують людські популяції, 

використовуючи природні методи, найчастіше – спостереження. Сьогодні крос-

культурна психологія є самостійною наукою, у якої є власний предмет 

дослідження, цілі і завдання, які і визначають її теоретико-методичний 

розвиток. Отже, основні цілі і завдання крос-культурної психології спрямовані 

на дослідження інших культур, пошук тих психологічних особливостей, які 

відсутні у власній культурі дослідника. Крім того, важливим завданням крос-

культурної психології є поєднання і систематизація даних досліджень, 

отриманих в різних культурах, і створення універсальної психології, теорія і 

закони якої стануть валідними для багатьох культур.  

Крос-культурний аналіз ґрунтується на застосуванні компаративістського 

методу до сфери культурної варіативності і в цій якості він став одним з 

провідних дослідницьких напрямів, в межах якого спочатку сформувалася 

крос-культурна психологія, і який серйозно вплинув на культурну 

антропологію та інші галузі гуманітарного знання. 
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